

Кувшинова. - 1991. - Угел. - С. 2.
ДОСТОЕВСКИЙ
В СЕМИПАЛАТИНСКЕ



Горькая судьба привела Федора Достоевского в Семипалатинск. В 1854 году он прибыл сюда из Омского острога и прожил здесь пять лет как ссыльнокаторжный петрашевец, зачисленный рядовым в Седьмой сибирский линейный батальон, стоявший в Семипалатинске.

Здесь, на земле нынешнего Казахстана, он провел пять лет своей жизни, о которых впоследствии сказал: «По крайней мере, жил, хоть страдал, да жил!» Семипалатинская жизнь Достоевского была насыщена чтением книг,писанием повестей «Дядюшкин сон», «Село Степанчиково и его обитатели», подготовкой «Записок из Мертвого дома», «Униженных и оскорбленных», «Снольно я вынес из каторги народных типов, характеров! Я смился с ними и потому, кажется, знаю их порядочно», — замечал писатель.

Семипалатинцы любовно хранят все, что связано с именем великого писателя-гуманиста, как дань памяти защитнику «униженных и оскорбленных».

К 150-летию его юбилею в доме, где он прожил с 1857 г. по 1859 г., был открыт Семипалатинский литературно-мемориальный музей Ф. М. Достоевского.

Круг знакомств ссыльного писателя был довольно обширен; он насчитывал 85 лиц. Но наиболее близким среди них оказался первый казахский ученый и просветитель, способствовавший развитию в Казахстане географии, истории, социологии, востоковедения, фольклористики, этнографии, Чокан Валиханов. В честь дружбы этих двух известных людей у входа в музей установлена бронзовая скульптура «Чокан Валиханов и Ф. М. Достоевский», созданная скульптором Д. Г. Эльбанидзе.

Философ, гуманист, мучительно искавший истину, одержимый любовью к людям, Ф. М. Достоевский оказался пророком, сумевшим предвидеть, что казахская земля спустя век действительно станет «мертвым домом». Из-за действовавшего



долгие годы в окрестностях Семипалатинска ядерного полигона только за последние 20 лет от различных онкологических заболеваний лишь в одном из ближайших сел скончалось более двухсот человек, шестнадцать — покончили жизнь самоубийством. Причем 85 процентов из них в возрасте 19—25 лет.

...Коллекции музея Ф. М. Достоевского постоянно пополняются. Экспонаты их научно обрабатываются, создаются новые экспозиции и выставки. Каждый год музей посещает свыше 30 тысяч человек. Для

них проводится 1.200 экскурсий. Что же притягивает их к Федору Достоевскому? Его великий писательский интеллект, духовность, неравнодушие к людской боли...

Елена ТИТОВА.

● Дом, где с 1857 по 1859 год жил Ф. М. Достоевский.

● Бронзовая скульптура «Чокан Валиханов и Ф. М. Достоевский».

(РИА—ФОТО).